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ДРАМАТУРГІЯ ТЕТЯНИ КИЦЕНКО:  
ЖАНРОВО-МОДИФІКАЦІЙНИЙ ФЕНОМЕН 

Українська драматургиня та сценаристка Тетяна Киценко відома 
як переможниця багатьох конкурсів («Тиждень актуальної п’єси» 
(Київ, 2011–2013), фестиваль «Драма. UA» (Львів, 2012), «Корона-
ція слова» (2015) та «Липневий мед» (2023)), володарка гран-прі 
конкурсу «Free Theatre» (Лондон–Мінськ, 2016), кураторка проєк-
тів «Драма свободи», «На документ!» (Харків), «Довічно важливо» 
(2018–2019), співзасновниця Театру драматургів (Київ).

Жанрово-модифікаційний феномен ми трактуємо через зміну, 
трансформацію й переосмислення усталених жанрових форм під 
впливом внутрішніх та зовнішніх змін у літературному процесі (кри-
за жанру, зміни суспільних парадигм, науково-технічний процес).

Тетяна Киценко запропонувала нові жанрові модифікації, які 
яскраво презентовані саунддрамою «Білохалатність» та лібрето до 
опери «Пеніта ля трагедія». У  них через симбіоз драматургічного 
тексту й музики витворюється нове перформативне мистецтво, що 
постулюється на сцені в реальному часі (в обох творах на характер 
дії акторів і позицію глядача щодо порушених проблем впливає міс-
це дії. Адже місця розвитку подій специфічні – «ЛОР-онкологічне» 
відділення в саунддрамі, та колонія, де відбувають покарання чоти-
ри довічно ув’язнених жінки). 

Жанр опери не новий для українського музично-драматургічно-
го мистецтва, але у ХХI ст. діалогізм, колажність та плюралізм ви-
дозмінюють і форму, і структуру цього жанру. Дослідниця Жанна 
Бортнік у кандидатській дисертації «Концепція лімінальності в лі-
тературознавчій парадигмі: проєкція на сучасну українську драму», 
аналізуючи стилістику Тетяни Киценко, відзначає: «Особливістю 
художнього стилю драматургині є активні інтертекстуальні та ін-
термедіальні зв’язки, залучення документального матеріалу («Жін-
ки та снайпер», «Пеніта ля трагедія» тощо), створення альтернатив-
них історій до класичних текстів («Отелло соромно», «Іван Федоро-
вич Шпонька та Червона Свитка»)» [1].

Симбіоз драматургічного тексту й музики, прийоми риторичної 
виразності (повтор, метафора, оксиморон) допомагають передати 
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мистецьке бачення дійсності й актуалізувати боротьбу обставин, 
характерів, життєвих ситуацій, розкрити проблематику твору.

Музика як основний структуротвірний компонент заповнює 
собою простір драм, передає напруженість моменту. Її імітація че-
рез аналогії музичних інструментів та спеціальні музичні терміни 
значно впливає на тематику, образність, структурну організацію 
п’єси. Наприклад, головними героїнями лібрето до опери «Пеніта 
ля трагедія» виступають Віолончель, Альт, Хороша Скрипка, Пога-
на Скрипка. Такий підбір персонажів зумовлений тим, що справжні 
імена жінок приховуються, та й ув’язненим зазвичай дають пріз-
виська. З  іншого боку, музика є посередницею в переданні почут-
тів, думок та спогадів, відображає душевний біль, постає способом 
ідентифікації та самовираження. Уведення музичного інструменту 
та його переосмислення підсилює в тексті драматургині емоцій-
ність, сприяє створенню певної тональності, настрою в оповіді. Ка-
мерність оперного жанру передбачає психологічну спрямованість. 
Звідси поява в тексті драматургині рефлексованих персонажів, що 
свої відчуття протиставляють оточенню. 

Інструментальний склад та панорамування звуку в «Пеніті ля 
трагедії» засвідчено присутністю двох квартетів: перший фіксуєть-
ся як інструментальний ансамбль, мета якого підкреслити почуття 
героїнь музикою; другий  – чотири засуджені, що представлені як 
персонажі-оповідачки. Отож, інтермедіальний феномен драматур-
гині синтезує два компоненти: живе слово та музику. 

Авангардну експансію перфоменсу «Пеніти ля трагедії» синх-
ронно доповнюють немузичні звуки. Сторонні звуки поєднуються, 
а іноді й зливаються зі звуками людського тіла: диханням, пульсом, 
кардіограмою, і в перспективі моделюють окрему семантичну домі-
нанту.

Колажний принцип породжує ефект присутності, а глядача ста-
вить в позицію спостерігача, котрий може вільно переміщуватися 
між історіями. Колажність сприяє синтетичності, адже завжди ба-
зується на різнорідних елементах та матеріалах. Відтак Т. Киценко 
подану техніку випробовує через інтермедіальність та перформанс 
(героїні читають вірші, виконують пісні та танці, імітують звуки).

Іншим прикладом наявності музики як компонента стильової 
манери саунддрами «Білохалатність» стає поява Хору. Хор неухиль-
но заповнює собою простір драми, мігруючи із зовнішнього у вну-
трішній пласт, від дії першої до другої, третьої. Тут важливо відзна-
чити, що публіка й хор завжди належать до різних змістових пло-
щин. Проте Т. Киценко намагається об’єднати ці площини, «злити» 
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воєдино, створити симбіоз. Хор не відіграє ніякої вирішальної ролі, 
проте важливо, що він моделює ритмічність та пластичне «струк-
турування» «музичних» партій. Надалі Хор буде представлений му-
зичним співом чи фразовим дублюванням реплік. 

Отже, безіменність, колажність, інтермедіальність, перформенс 
і какофонія як жанрові новації застосовуються драматургинею не 
лише у вербальній частині драм, а й у акустичному просторі. 

Джерела та література
1.  Бортнік  Ж.  І. Концепція лімінальності в літературознавчій пара-

дигмі: проєкція на сучасну українську драму  : дис.  ... д-ра філол. наук  : 
10. 01. 06 – теорія літератури; 10. 01. 01 – українська література / Волин-
ський національний університет імені Лесі Українки Міністерства освіти і 
науки України. Луцьк, 2023.
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